



《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度，找到顺应能源大势之道，提出能源安全新战略，推动能源消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命，全方位加强国际合作，我国新型能源体系加快构建，能源保障基础不断夯实，为经济社会发展提供了有力支撑，为世界能源安全和能源发展转型贡献了中国智慧和力量。

习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹好新能源发展和国家能源安全，深入推动能源革命，加快建设能源强国，为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计217段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

据新华社

“文化管家”3.0版 推动公共文化服务迭代升级

■记者 何可人

“文化管家”带着资源“下沉”，先进的文化理念、丰富的艺术形式随之而来，乡村百姓也能就近享受和城市同等品质的文化服务……近年来，在萧山农村，文化生活面貌悄然生变。

而眼下，萧山正着力打造“文化管家”3.0版，“文化管家3.0”数字化平台架构初具雏形，这意味着，萧山公共文化服务将迎来新的“裂变”。

“文化管家”是萧山推进公共文化服务高质量发展的创新载体。2018年，萧山开全省之先河，以戴村、河上、闻堰三个镇街为试点，推出“文化管家”，并于次年通过政府购买模式进一步推广，这是1.0版的日常管家模式。

2022年，在镇街全覆盖基础上，萧山将“文化管家”全域推广列为精神富裕突破性抓手之一，构建“选—用—管—培”2.0版的全域管

家模式。

借助“文化管家”，萧山已助力镇街组建文化团队970多个，开展各类活动3300余场，挖掘打造特色文化品牌30余项，服务群众450万人次，助推公共文化服务成果直达基层“最后一公里”。

陈颖斌是新塘街道的一名“文化管家”，四年来，她深入群众组建了戏曲社、太极拳队、广场舞队等多支队伍，带领村民参加文化走亲、送戏下乡及各类比赛。她说：“有一种感受越来越强烈，就是从我能给队伍带去什么，慢慢过渡到了他们自己想要什么，‘我要队伍学’已经变成了‘他们自己想要学’”。

从陈颖斌的心声不难看出，群众文化需求越来越丰富，文化“内驱力”日益被激活。这种变化，也推动着萧山“文化管家”项目不断朝着专业化、精细化方向升级。

3.0版的智慧管家模式由此应运而生。

据《萧山区“文化管家3.0”工作实施方案》，萧山将从“数字技术、地域范围、人才队伍、特色品牌”四方面的迭代升级入手，通过打造“文化管家3.0”数字化平台，构建“平台+大脑”的政府监管治理体系，以浙里办、浙政钉为服务入口，设立文化俱乐部、管家加盟站、管家工作室三个应用场景与N个业务，从而促进“文化管家”村社全覆盖、推动社会资源有效整合、探索“文化管家”服务特色空间建设、打通“文化管家”全链条，打造公共文化发展新模式。

“随着‘文化管家’迈入3.0版，将实现萧山公共文化服务百姓需求响应更快速、服务内容更精准、监管效率更高效。”“文化管家”数字化平台建设相关负责人、区文化馆馆长李萍介绍道，“依托数字化平台，可以对入驻的‘文化管家’公司、培训机构、文化团队等‘文化管家’服务主体进行准入审核和信用评价，引导更多社会力量参与公共

文化服务，提升服务效能，形成监管闭环。同时，市民可以通过平台享受更加全面的服务，以积分、打卡等形式提升参与度，增强文化获得感。”

据悉，力争到2025年底，萧山将完成“文化管家3.0”模式构建，探索村社实施固定的“文化管家”驻场式服务，从一线去接触村民需求，提升服务颗粒度。

下一步，区文旅局将进一步优化资源平台，优化管家队伍来源，提升管家队伍素质；各镇街（场）将加快完善公共文化空间，强化对村社的工作指导，积极引入社会力量优化人员队伍，强化专项资金使用效能，为“文化管家3.0”创造良好的保障空间，让全区群众充分享受更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务。

乡村有π

区人大常委会举行第59次主任会议

专题听取深化新时代“千万工程”“1+8”实施情况

本报讯（首席记者 周珂 记者 李霖达）近日，区人大常委会举行第59次主任会议，专题听取深化新时代“千万工程”“1+8”行动实施情况。区人大常委会主任赵立明，副主任童一峰、李国梅、徐建中、钟华成、古涛、秦剑云出席会议。副区长王润东列席会议。

会议听取了区农业农村局所作的关于深化新时代“千万工程”“1+8”行动实施情况的报告和区人大常委会农工委所作的调查报告。会议认为，自我区“1+8”行动部署开展以来，牵头部门和“千万

工程”推进专班迅速行动、狠抓落实，全区上下品牌效应更加彰显、城乡融合更加紧密、共富底色更加鲜明，各项工作成效明显，值得充分肯定。

对于下步工作，会议要求，要从“面子”到“里子”。在乡村整体面貌提升的基础上，重点要在村级留用地落地、强村公司发展、村级物业开发等方面实现破题，实现从“建设乡村”向“经营乡村”转变。要从“产品”到“产业”。要强化创新，发挥湘湖实验室等高能级平台引领作用，加快推进农业关键核心

技术攻关和科技成果转化；要引育人才，鼓励民营企业、乡贤能士共同参与乡村振兴，吸引更多外来人才下乡创业；要做强企业，引进优质农业企业，培育本土企业，打通“从田间到餐桌”的农业全产业链；要推广品牌，整合全区特色农产品资源，全面提升“萧山本味”知名度和品牌价值。要从“景美”到“人美”。要美在文明，做好移风易俗，立好村规民约，培养村民良好的生活习惯、文明习惯；要美在文化，借鉴优秀传统文化传播模式，普及村BA、村超、村晚等新的文化活动；要美

在乡情，以乡愁、乡情为载体，吸引更多“老萧山人”回归、“新萧山人”加入。要从“盆景”到“风景”。要整体规划，乡村振兴建设要区镇联动，串点成线，做到“村村有特色、处处有美景”；要示范带动，充分运用“千万工程”实践经验，以点带面，打造更多标志性成果；要强化支撑，建强村干部“头雁”队伍，丰富专业人才队伍，为全面推动乡村振兴提供坚强的组织保障和人才支撑。

王润东代表区政府作表态发言。



劈波斩浪

8至10日，2024年杭州WOW青少年游泳邀请赛在杭州奥体中心游泳馆举行，来自全国各地的近千名游泳青少年劈波斩浪，奋勇争先。

记者 范方斌 摄

萧山新增两个区级婚恋交友服务站

本报讯（通讯员 徐珈妮 记者 童宇倩）近日，萧山区妇联以城厢街道湘湖社区妇儿驿站、北干街道天悦社区妇儿驿站为基础，建立萧山区“湘见吧”婚恋交友服务站，致力破解青年婚恋难题。

萧山区“湘见吧”婚恋交友服务站（湘湖社区）位于城厢街道党群服务中心，以“湘”见知音“见”聚良缘为主题，在二楼设置“很高兴认识你”脱单信息墙、“遇见美好”浪漫寄语树、“我们的幸福瞬间”照片墙等功能区域，并在三楼设置一对一私密交友空间与“我想对你说”心动表白墙，为单身青年提供一对一交流、婚恋咨询、公益红娘牵线等公益化、常态化、专业化婚恋服务。

萧山区“湘见吧”婚恋交友服务站（天悦社区）位于北干街道建设四路212号，以浙江省三星级、杭州市首个妇儿驿站——萧山区北干街道天悦社区妇儿驿站为基础，设置“心动一线”脱单信息墙、“缘来是你”面对面心动交流室、“为爱助力”甜蜜告白墙等功能区域，用心用情牵好萧山青年幸福红线。

接下来，区妇联将在这两个区级婚恋交友服务站邀请“公益红娘”免费坐堂，为单身青年提供一对一匹配服务，开展心动面对面交流、婚恋咨询、婚恋服务等，同时结合“湘见吧”钉钉应用线上交友平台，每半月开展一系列青年喜闻乐见的婚恋交友活动，讲好萧山青年的甜蜜故事，为广大单身男女提供牵线搭桥的平台渠道。

打通地铁站前“最后一公里” 萧邮路(文明路—北二路)通车

本报讯（记者 靳林杰）近日，记者从区住建局了解到，备受市民关注的萧邮路（文明路—北二路）项目正式通车。

萧邮路（文明路—北二路）项目位于北干街道、盈丰街道，南起北二路，北至文明路，长约755米，宽28米。按城市支路标准设计，设计速度40公里/小时。

作为我区北干西单元南北向的重要交通道路，萧邮路（文明路—北二路）项目备受周边居民关注。该项目周边有佳丰南苑、珑悦府、奥印潮观府、万丰大厦等多个

住宅小区、商业单位，其中佳丰南苑常住及流动人口达4300人左右，周边路网通行压力大。此外，萧邮路（文明路—北二路）与建设四路交叉口便是杭州地铁7号线兴议站，是市民便捷出行的首选项。

该项目开通后，打通了利丰路南断头，通过连接北二路、长龙路、文明路、建设四路等道路，形成与风情大道和博奥路快速循环的完善路网结构，有效缓解建设四路、文明路等东西向道路交通压力，市民出行更加方便快捷，同时也为萧邮路周边地块招商引资带来更多

机遇。

“萧邮路（文明路—北二路）开通后，对市民最直接的便利就是南北向出行不必再通过文明路，建设四路、北二路、长龙路等道路绕行风情大道与博奥路。”区市政园林中心相关负责人说，居民翘首以盼的地铁出行也不再因一河之隔可望而不可即了。

此外，该项目建设技术难度高，因为项目部分主体位于已建运营地铁7号线奥体中心站至兴议站盾构区间隧道及兴议地铁车站结构的正上方，地铁安全评估评定为

安全等级A级（最高级），施工作业面离运营地铁隧道之间间距仅有2米，施工条件极为苛刻。

因此，区市政园林中心在建设期间要求施工单位和监理单位时刻保持高度警惕，并坚持使用MJS工法桩特殊工艺，对地铁盾构周边土层进行加固处理，以防止盾构上浮等情况发生，确保地铁安全与项目推进“同频共振”。

下一阶段，区市政园林中心坚定步伐实干，以安全施工为前提，聚焦群众“急难愁盼”问题，全力以赴做好项目建设。

导读

业务办理“云见面 零跑腿”

萧山“医保小智”一年服务1.9万人次